

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 392

Domingo 25 de Febrero 1934

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Hipócritas

No conocemos otra clase de Acción que la que significa trabajo. Si su catolicismo no es para los demás, sino para usted sólo, no es catolicismo. Porque catolicismo es sinónimo de proselitismo, igual que ansiedad de comunicar a los demás el bien de la fe y de la piedad. Muchos guardan para sí su religión, como se guarda el dinero. A éstos, el mundo no les llama avaros, les llama hipócritas.

La lucha de clases, ideal de socializantes, va a entrar en una fase de extraordinaria violencia?

TEMAS DEL DIA

El nuevo dólar elástico

Constituye una actualidad importante en el orden económico la reforma monetaria norteamericana, con la que el Presidente Roosevelt ha iniciado una etapa que aspira a que sea definitiva en la realización de la experiencia que viene entregado desde que hace diez meses ocupó el Poder. Aun cuando el telegrama ha comunicado los datos esenciales de la reforma, conviene repetirlos, recapitulados y sistematizados.

Tres finalidades esenciales persiguen la iniciativa de Roosevelt, que son: 1.º Reducir el valor oro del dólar al 60 por 100 de su antigua paridad metálica. 2.º Transferir al Tesoro las cantidades oro existentes en el país y que no sean todavía propiedad del Estado, entregando «gold certificates». 3.º Crear un fondo de regularización de cambios cuya emisión consista en asegurar, por medio de intervenciones en los mercados exteriores, la armonía entre el cambio del dólar y el nivel monetario interior.

En las quebras disimuladas de los Estados, viene a existir, como se ve, una más, con modalidades distintas, pero que esencialmente no varía de las que anteriormente conocimos, desde la magna alemana que acabó con el marco hasta lo de los países estabilizadores que dieron a sus cuentas un corte más o menos ambicioso, según las circunstancias permitían.

La depreciación del dólar para colocarlo en 60 centavos, es ya un paso del corte de cuentas; lo es también, pero más declarado y más ambicioso, el de la incautación por parte del Tesoro público, del oro existente en el país, porque con ello será ese mismo Tesoro el que se beneficiará de la revaluación del metal transferido, lo cual supone en 4.000 millones de dólares oro, una ganancia de 2.700 millones, toda vez que queda reducida la paridad en el 60 por 100. Con esta cifra que se gana por el Estado, se constituye el «fondo», con el que se operará hasta que llegue el momento de la estabilización.

En otros países todas las fórmulas y manejos de los Estados se hicieron con el fin de estabilizar inmediatamente. Roosevelt opera en un período continuado de preestabilización, manteniendo por consiguiente la mano puesta en la moneda, para dirigirla con eficacia, sin comprometer a la estabilización y dirigiéndola para el momento en que él la juzgue oportuna.

Se ha creado en los Estados Unidos lo que se llama el «commodity dollar», o sea, el dólar elástico. Y véase también cómo en esto han cambiado las doctrinas preestabilizadoras. Antes lo que se buscaba en el período preparatorio de la estabilización, era la mayor seguridad de la moneda; clavarla, por decirlo así, alrededor de un cambio teóricamente fijado y que se creía correspondía a la práctica con los precios. Ahora, lo que se hace, es precisamente lo contrario, dispónese a jugar con esa moneda en una serie de impulsiones y de tanteos que se dejarán sentir en las fluctuaciones de precios interiores, en las exportaciones y quizá en los contragolpes de otras divisas que mantengan su relación con el dólar. Antes, las depreciaciones mo-

netarias eran torzosas, y las masas de maniobra que movilizaban los Tesoros públicos, se aplicaban precisamente a contener la depreciación; los Estados Unidos siguen el método opuesto; deprecian voluntariamente su divisa y crean un fondo de regularización de cambios, para poder llegar en la depreciación al límite que a ellos les convenga.

Con esta depreciación gradual y que no se sabe dónde podrá acabar, se evita uno de los efectos que hubieran podido lograrse con la política monetaria de Roosevelt, que es el de la repatriación de capitales norteamericanos invertidos en el extranjero; porque como no saben éstos cuál será el límite a que se llegue en la baja, es difícil que tomen ese camino de la repatriación para exponerse a un fracaso.

Probablemente el Presidente norteamericano pensó en la solidaridad de la libra esterlina; pero las autoridades políticas y monetarias inglesas resisten esa solidaridad y no quieren complicar a su moneda en la baja impulsiva de la norteamericana. Viene siguiendo Inglaterra una política financiera y social impregnada de gran prudencia y no va a dejarse arrastrar por ese dinamismo, un tanto incontenido de Roosevelt.

Más perjudicado parecía el franco, porque siendo convertible en oro se corría el peligro de que los fondos de regularización norteamericanos se invirtiesen en comprar francos; pero los financieros franceses creen que esto se compensaría con las ventas de oro que hiciese Inglaterra.

Como se ve, está iniciándose una etapa de moneda dirigida que puede tener consecuencias internacionales. Conviene seguirla de cerca, pero sin dejarse arrastrar por consideraciones de imitación. Un publicista francés tan competente como Federico Jenny, no obstante la situación delicadísima de su país, ha podido escribir que la receta para él no es otra que el restablecimiento de la confianza. Y si esto se dice más allá de los Pirineos, no nos nos parece que más acá la receta pueda ser dudosa.

Mariano Marfil

EL AGUILA
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIEL
MADRID
Depositarlo para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Buisón
Piquer 20-2°

¿No está Vd. suscrito a ACCION?
No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

La Confederación Patronal Española acuerda el «lockout», general

Los obreros anuncian que a esta medida responderán con la acción directa

Madrid.—La Confederación Patronal Española ha publicado en la Prensa una nota violentísima, que está siendo objeto de muy vivos comentarios.

Protesta la aludida organización en la nota de referencia de las últimas disposiciones oficiales para resolver los conflictos de trabajo planteados, especialmente por lo que afecta a Madrid.

Juzga ilegales las soluciones impuestas por el Gobierno.

Dice que la Confederación Nacional Española se apresta a la defensa de sus asociados y cuando haya agotado todos los recursos legales adoptará medidas de extraordinaria gravedad.

Añade que ahora estudia si ha llegado el momento de retirar de los jurados mixtos todas las representaciones patronales.

Estima llegado el momento de alzarse, con todas sus consecuencias, contra las imposiciones del poder público y contra las subversiones sindicales.

Firman la nota las Federaciones Patronales de Madrid, Gijón, Santander, Guipúzcoa, Coruña y Sevilla.

LO QUE DICE EL SECRETARIO DE LA PATRONAL MADRILEÑA

Madrid.—Como ampliación a la

nota anterior, el secretario de la Federación Patronal Madrileña, ha manifestado que las Federaciones patronales han votado ya en favor de la declaración del «lockout» general en toda España.

Añadió que los patronos están dispuestos a no cumplir la disposición del laudo del Ministerio que fija en cuarenta y cuatro horas la jornada semanal.

Anunció que los patronos han entablado recurso contra la fórmula que sirvió al ministro del Trabajo para resolver el conflicto del ramo de la construcción y exigirán responsabilidades personales al señor Estadella.

Terminó diciendo que no son los patronos amigos de la violencia, pero si no queda otro remedio tendrán que ir a ella.

POR SU PARTE LOS OBREROS DICEN...

Madrid.—El secretario de la Federación Obrera de la Edificación ha manifestado que no cree que los patronos lleguen a declarar el «lock out», pero si lo hicieran, cuando no haya otra solución, los obreros apelarán a la acción directa, pues no están dispuestos a resignarse.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

OPINIONES

INSTRUCCION CIUDADANA

Corre por algunos periódicos el comentario respecto al presupuesto de Instrucción pública. Es tacano, dicen algunos. Al magisterio español hay que dotarle de capacidad económica para que su misión tenga un decoroso pasar. Perfectamente. No hemos de discrepar de estos argumentos. Al maestro español hay que dejarlo de numerario. El Estado viene obligado a dar una instrucción ciudadana, amplia y sin regateos. La paga el pueblo. Y pues que el pueblo la paga, éste no habrá de discutir demasiado respecto a la remuneración que debe darse a los maestros. Lo que si puede exigir es que los maestros en su función educadora, ejerzan ésta con un singular espíritu de sacerdocio. Y establecido el problema en estos términos concretos, no hay más que dos incógnitas a resolver: que cobren y que den a los alumnos la enseñanza que impongan los padres.

El Estado puede intervenir en la cuestión económica; pero debe permanecer alejado de la espiritual. Su intervención en aquella se limita a administrar las aportaciones crematísticas del país a la enseñanza. Y cumplida esa misión, la parte espiritual, repetimos, debe quedar subordinada a la dirección que los padres puedan dar a la enseñanza de sus hijos.

El título de maestro laico puede suponer un motivo para congraciarse con el Estado y alcanzar un puesto en el escalafón; pero ese laicismo puede ocurrir que produzca un estado de prevención respecto al cri-

LOS PROBLEMAS REALES

El debate suscitado en la Cámara por un ruego del señor Chapaprieta, sirvió para poner de manifiesto, indudablemente, el perjudicial y lamentabilísimo retraso con que se ha procedido al estudio de los presupuestos, causa que sea muy probable una nueva prórroga trimestral y hasta de que haya quien crea que no los habrá hasta octubre.

He aquí un problema importantísimo, que el Gobierno y las Cortes deben abordar con la mayor diligencia. Y como éste, algunos más, de no menor consideración: tales el del paro forzoso, el del orden público, el de la reanimación de la economía nacional, cuyo marasmo requiere soluciones urgentísimas...

Gobierno y Parlamento estarán a la altura de su misión, si se ocupan de estudiarlos y resolverlos, al servicio de los intereses generales de España. Posponerlos, para dedicar atención preferente a menudas cuestiones políticas o a problemas artificiales, creados sabe Dios con qué fines, será causa de inmensos perjuicios para toda la nación, que está esperando afanosamente las soluciones que requieren las graves cuestiones que la conturban.

terio de los padres de familia. La instrucción ciudadana no puede quedar supeditada a una tendencia política, sino a un anhelo social común. La educación de un hijo no puede imponerla el Estado. Creemos que el concepto está claramente definido de momento. En otra ocasión le daremos más amplitud.

Tiempos sangrientos

La Asociación contra la III Internacional, que tiene su sede en Ginebra, advierte a los Gobiernos de los distintos países el doblez de los métodos bolcheviques, los cuales proceden con la mayor corrección multiplican las declaraciones pacifistas y de neutralidad, a la par que los agentes trabajan intensamente explotando las malas pasiones y favoreciendo a la propaganda comunista.

Este doble juego ha tenido éxito completo en Suiza, Cuba, Portugal Méjico, España... En la República Helvética operan los titulados agentes comerciales con toda actividad y aparentan absoluta indiferencia ante la propaganda. La anarquía de Cuba es responsable de su totalidad la maniobra bolchevique. Del brote comunista portugués, es también responsable la III Internacional de Moscú. De la agitación de Méjico y de la huelga de los Estados Unidos, son acusados los agentes bolcheviques que se filtran en todos los países, con diversos pretextos. La propaganda comunista verdaderamente extraordinaria, es en Rumania, donde los terroristas se han introducido en el ejército, en la administración pública y en las asociaciones políticas. La prensa francesa y suiza temen por la «Petite Entente».

El movimiento revolucionario de Austria, lo hizo abortar el canciller Dollfuss, porque estaba preparado con carácter general en varias naciones de Europa, para el día 20. De París informan la abrumadora impresión causada entre los socialistas franceses del fracaso austriaco, y a la vez, de las andanzas de los jefes socialistas españoles por Francia. La absurda campaña de los periódicos burgueses o revolucionarios españoles, costeados y sostenidos por capitalistas esencialmente conservadores, ¿cuál es el objeto, móvil o táctica? Razón tenía Trotsky; «La propaganda soviética en España es innecesaria, porque la hace gratis la prensa burguesa».

Según los reportajes de «La Epoca» e «Informaciones», no desmentidos, advierten al Gobierno de los movimientos revolucionarios en Cataluña, donde se ha llegado a la formación del frente único por todas las organizaciones obreras. Se ha designado a Andrés Nin, asesorado por Trotsky, la dirección del movimiento anárquico revolucionario separatista. Y se ha elegido a Nin, por ser una gran inteligencia, el de mayor actividad, no despierta sospechas, por ser un hombre que ape-

Próxima velada

Los normalistas del Plan 1914 han preparado una gran velada teatral. Tendrá lugar en el Teatro Marín, el próximo día 3 de Marzo.

Se pondrán en escena «La huelga de los herreros» y «Para ti es el mundo».

Existe mucho interés por presenciarla.

Lea usted - ACCION - todos los días

nas actúa públicamente, y, por lo tanto, se desenvuelve con mayor libertad.

«La propaganda «por todos los medios» de los «Sin Dios»—afirma la Entente Internacional, domiciliada en Ginebra,—son objeto de especial atención Méjico, España, Cuba, China y Japón. Los «Sin Dios» están organizados en cinco secciones internacionales, y en París han creado un instituto antirreligioso. La actividad desplegada por los soviets es más peligrosa que nunca, porque bajo la máscara de pacifismo y humanitarismo de los agentes oficiales y oficiosos de la U. R. S. S., se ocultan las mayores agresiones contra la civilización».

Los españoles olvidamos muy fácilmente. Recordemos la intensa conmoción en el mes de Diciembre, la mayor de las cuatro sufridas en cerca de tres años. Después, el 27 de Enero comenzaron los acontecimientos de París, culminando trágicamente el 6 de Febrero con un epílogo de movimiento comunista el 12 del mismo mes. Estos luctuosos sucesos han ocasionado 27 muertos, 400 heridos hospitalizados y 2.000 heridos leves. Resaltaron su significación trascendental, que es la de un genuino movimiento revolucionario, de un levantamiento revolucionario, de un levantamiento general contra el régimen, y que ha estado a punto de alcanzar su objeto. El peligro todavía no está conjurado.

Aprovechando la tregua del miedo, subió el ex presidente de la República Mr. Gastón Doumergue. No creemos que sea eficaz su nombramiento, ni gobernará por largo tiempo. El presidente del Consejo está entre dos fuegos: las extremas izquierdas y las extremas derechas. Las primeras, muy avisadas, no cesaron en su empeño de separar de la Prefectura de Policía de París a M. Chiappe, considerado como la mayor garantía del orden público, y lo consiguieron de Daladier. Doumergue no lo ha repuesto, a pesar de solicitarlo una gran mayoría de los diputados y concejales de París. Se ha contentado con dar un cerrojazo al Parlamento, y esto es un resquebrajamiento más del régimen. Ha dicho un fervoroso republicano: «No se defiende un régimen sino restaurando su prestigio, y esto no se logra suspendiendo a un funcionario y dejándolo sumido en la somnolencia».

Todavía piden más las izquierdas: la eliminación del Ministerio del mariscal Petain, que es el que da fuerza y tonifica al Gobierno Doumergue, y, sobre todo, la del general Weygand, el segundo Foch, del cargo supremo que desempeña en el ejército. Aparte de los motivos políticos, la situación del Gobierno por los aspectos económico-financieros es de la más comprometida. Y el proceso Stavisky se complica cada día más con el asesinato del magistrado Prince.

Se nota en todas partes un estado de ánimo predispuesto a la carnicería humana, que se materializa en actos criminales repetidos con frecuencia aterradora, y milagro será el que no desemboque en alguna hecatombe. Aún los que más alardean de pacifismo y humanitarismo —ginebrinos y extrínsecos— se muestran como muy peligrosos para la paz de los pueblos.

Rafael del Solar

ECOS DE SOCIEDAD

De la provincia

De la vida local y provincial

VIAJEROS

Llegaron: De Valencia, acompañado de sus bellas hijas Pilar y Concha, el rico fabricante de harinas de esta plaza don Francisco Garzarán.

Marcharon: A Valencia, don Silvestre Buj, don Eloy Crespo y don Antonio Villuendas.

PETICION DE MANO

Por don Marcial y doña Esmeralda Alcalá, y para el hijo de ésta don José Aznar, oficial del Ayuntamiento de Foyos (Valencia) ha sido pedida a don Perfecto Vivas y a doña Ricarda Martín, acreditados comerciantes de la ciudad de Levante, la mano de su hija Manolita, cruzándose entre los novios los regalos de rigor.

Orihuela

DENUNCIADO POR

ROTURAR

Cuando habla roturado una extensión de cuatro áreas de terreno en el monte Pinar de las Fuentes y partida denominada Prado de la Maestra, fué denunciado al no disponer de la correspondiente propiedad de dichas fincas.

ANUNCIE USTED EN ACCION

La boda se efectuará en el próximo verano.

SUFRAGIOS

Ayer mañana, en la parroquial iglesia de Santiago celebráronse varias misas que fueron aplicadas por el eterno descanso de doña Francisca de Paula Dolz y Lucia, viuda de Muñoz Nougés, fallecida hoy hace un año.

Dichas misas viéronse sumamente concurridas por personas que se cuentan entre las grandes amistades que en todas las clases sociales de esta población ha cultivado siempre la familia Muñoz Nougés-Dolz.

Reciban los deudos de la extinta, y muy especialmente sus hermanas doña Dolores y doña Juana, nuestra renovación de pésame por la pérdida que conmemoran.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señores jefes de la Jefatura de Obras públicas y Prisión provincial; don José Garzarán; señores alcalde y concejal de Anadón; Comisión de Rubielos de Mora; señor presidente de esta Diputación; señores alcalde y teniente de alcalde de Santa Eulalia, director de aquella fábrica azucarera y jefe de esta Sección administrativa de Primera Enseñanza.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico Matrimonio.— Pedro Calomarde Julián, de 22 años de edad, soltero, con Hortensia Hernández Civera, de 21, soltera.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamientos de pagos: Don Manuel Redón, 176'31; Don Emiliano Pérez, 246'75; Don Nicolás Monterde, 2.961'90.

AYUNTAMIENTO

Si asiste suficiente número de concejales, mañana celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal. En el orden del día no figura más asuntos que los de trámite y los pendientes de acuerdo.

SANIDAD VETERINARIA

Se declara oficialmente la existencia del cólera aviar en el término municipal de Fortanete. Zona declarada infecta: Todo el casco de la población. Idem sospechosa: Una faja de terreno de 50 metros alrededor del poblado.

INSTRUCCION PUBLICA

Habiendo desaparecido la epidemia de sarampión en el pueblo de Villalba Baja, se han reanudado las clases escolares.

La escuela Normal de Maestros de Valencia participa a la Inspección que los alumnos libres de aquella Normal Joaquín Campos Fernández y Víctor Marina hacen las prácticas en las escuelas de Torre los Negros y Tortajada, respectivamente.

Secretarías vacantes

La «Gaceta» llegada ayer a nuestro poder, correspondiente al día 22, inserta la relación de las Secretarías municipales vacantes y para cubrir las cuales se abre un concurso por el plazo de 30 días para optar a ellas.

En dicha relación figuran las siguientes, correspondientes a esta provincia:

Aguatón, Bea, Bezas, Bueña, Campos, Cirugeda, Cobatillas, El Colladico-Piedrahita, Corbalán-Escriche, Cosa, La Cuba, Cuevas de Cañart, Dos Torres de Mercader, Formiche Alto, Griegos, Gúdar, Hinojosa del Jarque, Jatier, Jorcas, Ladruán, Luco de Bordón, Montoro de Mezquita, Royuela, Torre las Arcas, Torre los Negros, Valdecanejos, Valdellinares, El Vallecillo, Veguillas de la Sierra y La Zoma, con dos mil pesetas cada una de ellas.

Con dos mil quinientas: El Campillo-Rubiales, Cascante del Río, Fuentes-Calientes, Son del Puerto Rillo, Fuentespaldá, Guadalaviar, Lechago, Los Olmos, Torralba de los Sisonos, Tramacastiel y Villar del Salz.

Con tres mil: Burbáguena, Linares de Mora, y Urrea de Gaén. Con cuatro mil: La Puebla de Híjar.

Ecoss taurinos

Con la grave cogida de Revertito, ha dado comienzo en Barcelona la temporada de 1934.

Seguirán tres novilladas con Félix Almagro, Antonio Iglesias, Félix Colomo, Chalmeta, «Madrileño», Angel Rey Conde, Eduardo Solórzano, Mariano Rodríguez y «Torero de Triana».

El 11 de Marzo se abrirá la Monumental para una corrida de seis toros del conde de la Corte, estoqueados por Barrera, La Serna y Domínguez.

El día 18 será el mano a mano Carnicerito de Méjico-Torón. En los otros domingos de Marzo habrá novilladas con los mejicanos Zepeda, El Soldado y Ricardo Torres, y el catalán Niño de la Brocha.

El domingo y lunes de Pascua se celebrarán dos corridas de toros, cuyos carteles ya están publicados. De ahí en adelante, abundancia de corridas de toros con Chicuelo, Márquez, Valencia II, Marcial, Villalta, Cagancho, Barrera, Maravilla, los Bienvenida, Domínguez, La Serna, Torres, El Estudiante, Ballesteros, Balderas, Amorós, Armillita Chico, Solórzano, Pedrucho, Neafin, Carnicerito de Méjico, Rafael Vega de los Reyes y Diego de los Reyes.

Don José Escriche, de Valencia, ha tomado en arriendo para cuatro años la plaza de toros de Albacete. El arriendo le cuesta 35.133 pesetas.

Piensa celebrár grandes corridas.

Paseando en la Concha de San Sebastián, encontráronse don Cristino Martos y Rafael Molina.

El ilustre orador, después de saludar afectuosamente al torero, hubo de decirle:

«Pero, hombre, uste se ha propuesto ser inmortal? Lagartijo, que no entendió muy bien la frase, le contestó... a bulto. —Don Cristino, se «gará» lo que se «puea».

Del hundimiento de un túnel

LLEGA OTRO HERIDO

Procedente del pueblo de Perales llegó ayer a esta población, ingresando en el Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, el vecino de Galve, Laureano Villarroya, herido en el hundimiento del túnel del ferrocarril Teruel-Alcañiz, triste suceso del que ayer nos ocupamos.

Laureano sufre varias heridas en el pie izquierdo y cabeza. Afortunadamente son de escasa importancia.

ESTADO DE LOS HERIDOS

Ayer, al igual que anteanoche, visitamos dicho benéfico establecimiento para conocer el estado de los heridos allí hospitalizados.

Junto a los lechos del dolor, pudimos comprobar que los desgraciados obreros continúan en el mismo estado de gravedad.

Como hay heridas que su origen es interno debido a los golpes recibidos en el hundimiento, nada puede decirse aunque de momento se vea una ligera mejoría.

Valentín y Angel siguen graves. Rufo y Laureano, mejor.

ENTIERRO DE MANUEL

Tuvo lugar ayer mañana la conducción a la última morada de los restos mortales del infortunado Manuel Salvador.

El acto se vió muy concurrido, prueba evidente del sentimiento que esta desgracia ocurrida en Cañada Vellida ha causado en Teruel.

Manuel Salvador (q. e. p. d.) deja mujer y cinco hijos.

EL OTRO MUERTO

Tampoco ayer nos fué posible conocer el nombre del obrero que murió en el mismo acto del suceso. Uno de los heridos nos dijo que no tenía familia. En paz descance.

Sección religiosa - DEPORTES

Santoral del día.—Domingo II de Cuaresma.—San Cesáreo y San Valero, confesores, San Serapio y San Donato, confesores.—Indulgencia plenaria.

Misas a hora fija, para hoy por ser día de precepto: Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

El coro dará principio a las nueve y treinta. Santiago.—Misas a las siete, ocho y quince, a las ocho y a las nueve y quince la conventual.

La asociación de Caballeros de Nuestra Señora del Pilar celebrará hoy su fiesta mensual en la capilla de la patrona de Aragón, a las ocho y treinta de la mañana.

El Salvador.—Misas a las siete y media, ocho, ocho y media y nueve. San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y a las doce. Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media y ocho. Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.

San Martín.—Misas a las cinco y siete y media. Merced.—Misas a las cinco y cuatro y a las ocho.

FUTBOL

El Barcelona ha licenciado a su entrenador y nombrado interinamente para estos menesteres al jugador Zabalo.

Los árbitros para jugar los encuentros de hoy son: Primera división.—Barcelona, Atlético de Bilbao, señor Ostale, Rácing de Santander-Valencia, señor Melcón.

Donostia-Betis, señor Arribas, Madrid-Oviedo, señor Iturrá, Arenas-Deportivo Español, señor Escartín.

Segunda división.—Murcia-Coruna, señor Vilalta. Celta Sabadell, señor Canga-güelles.

Sevilla-Unión, señor Balaguer. Spórting-Athlétic Madrid, señor Villanueva.

Alavés-Deportivo de La Coruña, señor Steimbora. Tercera división.—Elche-Logroño, señor Sanchis.

Valladolid-Zaragoza, señor Villaverde.

TENNIS

Del sur de África ha regresado el formidable tenista español Enrique Maier. Piensa estudiar para aprobar las asignaturas del curso y luego decidirá si participa.

AL PUBLICO VEA el nuevo tipo de 8 caballos y pida una demostración y quedará extraordinariamente sorprendido. A ptas. 7.350, sobre Barcelona Agencia FORD Tel. 177 Bautista Zuriaga Av. República, 5

Firestone Hispania SOCIEDAD ANONIMA Calidad insuperable Fabricación nacional Consulte precios en GARAGE ARAGON TERUEL

Rodamientos a bolas y rodillos esféricos PATENTES Fischer FAG ALTA CALIDAD PRECISION Son reconocidos en el mundo entero VDA. JOSE RIOS Amantes, 12 — TERUEL — Teléfono 114

General Motors Peninsular S. A. REDUCE SUS PRECIOS EN LAS PIEZAS LEGITIMAS CHEVROLET Pida detalles al Concesionario: José María Morera Av. de la República, 25 TERUEL Tel. 110 SUCURSALES: G. VIA M. TURIA, 36.-VALENCIA — C. BLASCO, 4.-ALCANIZ

Letroux La emisora Radio... Por radiar los banquetes... Si reincide en el clauso... Se intentará cometer el Cong... Madrid.—Los ugi... al practicar ano... quisa en las diversi... del edificio, encont... sala de visitas un p... dimensiones y en l... una piedra de baste... Esto hace supor... quien se intentó cor... contra alguna... relieve en la vida p... CONMEMORAN I... ANIVERSARIO I... NOVACION ESP... Madrid.—En la... Pardo se celebró h... organizado por los... monárquicos de M... memorar el anivers... ción del grupo polít... española. Las autoridades h... precauciones. Presidieron entre... dades los señores C... llano y Fuentes P... Se pronunciaron... yeron numerosas a... Los oradores abo... cursos por la resta... quica. MULTAN A LA EM... RADIAN LOS DI... Madrid.—El subs... Gobernación, señor... al recibir esta ne... distas les dijo que... puesta una multa d... la emisora Radio Es... los discursos pronu... el banquete de los... contraviniendo lo o... mente en la materia... Añadió que si la... tranciese en esta f... la emisión. Por último, el sei... paná negó que se... Guardia civil a Ale... rantizar el plebiscit... del Sarre. GRAVE ACCIDENT... AUTOMOVILISTIC... Madrid.—En la c... Coruña se registró... simo choque de aut... Resultó muerto... un hijo del marqués... Resultaron grave... don Julio Rol y una... que le acompañaba... TRES FASCISTAS... Madrid.—En la ca... y con motivo de la v... nario «F. E.», se pr... sión entre los vende... nario y un grupo de... Resultaron herido... Los guardias disol... pos. ACCIDENTE DE A... Madrid.—En el... Cuatro Vientos cayó... una avioneta civil... Sevilla. El aparato quedó... trozado. Los tripulantes c... niente José Ménde... Alfonso Abril, resul... nes de pronóstico le... CIERVA EMPRENI... EL VIAJE A SEVILL... Madrid.—A las sié... na salió del aeródr...

Lerroux dice que el Gobierno hará una política nacional y si algún ministro discrepa lo sustituirá

La emisora Radio España ha sido multada

Por radiar los discursos del banquete monárquico

Si reincide en esta falta será clausurada

¿Se intentará cometer un atentado en el Congreso?

Madrid.—Los ugieres del Congreso, al practicar anoche la diaria requisita en las diversas dependencias del edificio, encontraron en la antecámara de visitas un puñal de grandes dimensiones y en la tribuna pública una piedra de bastante tamaño. Esto hace suponer que por algún se intentó cometer un atentado contra alguna personalidad de relieve en la vida parlamentaria.

COMMEMORANDO EL ANIVERSARIO DE RENOVACION ESPAÑOLA

Madrid.—En la carretera de El Pardo se celebró hoy un banquete organizado por los diversos centros monárquicos de Madrid para conmemorar el aniversario de la fundación del grupo político «Renovación española».

Las autoridades habían adoptado precauciones. Presidieron entre otras personalidades los señores Goicoechea, Vellano y Fuentes Pila.

Se pronunciaron discursos y se leyeron numerosas adhesiones. Los oradores abogaron en sus discursos por la restauración monárquica.

MULTAN A LA EMISORA POR RADIAR LOS DISCURSOS

Madrid.—El subsecretario de la Gobernación, señor Torres Campañá, al recibir esta noche a los periodistas les dijo que había sido impuesta una multa de 5.000 pesetas a la emisora Radio España por radiar los discursos pronunciados hoy en el banquete de los monárquicos, contraviniendo lo ordenado últimamente en la materia.

Añadió que si la citada emisora reincidiese en esta falta sería cerrada la emisión.

Por último, el señor Torres Campañá negó que se intentase enviar Guardia civil a Alemania para garantizar el plebiscito de la cuenca del Sarre.

GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILÍSTICO

Madrid.—En la carretera de La Coruña se registró hoy un violentísimo choque de autos.

Resultó muerto en el accidente un hijo del marqués de Villares. Resultaron gravemente heridos don Julio Rol y una niña de 13 años que le acompañaba.

TRES FASCISTAS HERIDOS

Madrid.—En la calle de la Florida y con motivo de la venta del semanario «F. E.», se produjo una colisión entre los vendedores del semanario y un grupo de socialistas. Resultaron heridos tres fascistas. Los guardias disolvieron los grupos.

ACCIDENTE DE AVIACION

Madrid.—En el aeródromo de Cuatro Vientos cayó violentamente una avioneta civil que se dirigía a Sevilla. El aparato quedó totalmente destrozado.

Los tripulantes del aparato, teniente José Méndez y observador Alfonso Abril, resultaron con lesiones de pronóstico leve.

CIERVA EMPRENDE EL VIAJE A SEVILLA

Madrid.—A las siete de la mañana salió del aeródromo de Barajas

“Si nos derrotan en la Cámara nos iremos y en paz”

“En este caso el Gobierno que nos suceda será también minoritario”

Martínez Barrios, enterado por los periodistas, dice que ahora no puede hablar

Y añade que es muy posible que pueda hacerlo muy pronto

Madrid.—La semana política se cierra con más calma que se inició. Esto no obstante, en los medios informativos se continúa en espera de acontecimientos de importancia para la semana entrante. Más concretamente se sigue señalando el próximo miércoles como día decisivo.

CABILDEOS Y CONFERENCIAS

Madrid.—En un bar situado en la carretera de las Rozas tomaron esta mañana juntos el aperitivo el presidente de la Generalidad Catalana, señor Companys, y el líder socialista señor Prieto.

De regreso a Madrid, el señor Companys almorzó con los señores Lerroux, Guerra del Río, Lara y Estadella.

Después sostuvieron los comensales una larga conversación de sobremesa. Companys regresará esta noche a Barcelona.

Antes entró a la Prensa una nota en la que se muestra muy satisfecho de las atenciones que ha recibido en Madrid.

En esta nota el señor Companys niega que la entrevista que sostuvo con el Presidente de la República y otras que sostuvo con otras personalidades hayan tenido trascendencia política.

HABLANDO CON LERROUX

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, estuvo esta tarde hasta las ocho trabajando en su despacho de la Presidencia.

Don Alejandro recibió la visita de los ministros de Obras pública, Comunicaciones, Trabajo y Hacienda.

Después don Alejandro conversó con los informadores de la Prensa. Estos le hablaron de los rumores que vienen circulando en torno a la situación política.

—Pues dígan ustedes —les dijo el señor Lerroux— que el martes habrá Consejo de ministros y por la tarde sesión de Cortes, el miércoles otra sesión, el jueves nuevo Consejo en Palacio y el viernes sesión en la Cámara y así sucesivamente.

—Es—añadió—absolutamente falso cuanto se viene hablando. Son palabrerías sin valor. Yo ya he dicho otras veces que el Gobierno ha venido a hacer una labor sinceramente republicana y el Gobierno sigue el plan que se trazó en la declaración ministerial.

Somos un Gobierno que ha venido a hacer una política nacional. Somos trece hombres que con este solo pensamiento y con este noble propósito realizamos nuestra labor.

—Usted—arguyó un periodista—no hace distinción entre derechas e izquierdas, pero lo hacen algunos ministros de su Gobierno.

El señor Lerroux replicó vivamente: —Pero ¿qué derechas, ni que izquierdas, ni que narices...? Eso es absolutamente inexacto. En el seno del Gobierno no hay tales distinciones.

Nosotros—continuó diciendo don Alejandro—requerimos la asistencia del autogiro de su invención el ingeniero Cierva.

Le acompaña su esposa. Se dirige a Sevilla, haciendo escala en Córdoba.

Cierva continúa de triunfo en triunfo su viaje por España

En Córdoba y en Sevilla ha sido objeto de grandes agasajos

La Generalidad le invita a hacer una exhibición del autogiro en Barcelona

El lunes realizará pruebas en Cartagena en presencia del ministro de Marina

Córdoba.—A las once de la mañana llegó a esta capital tripulando el autogiro el ingeniero señor Cierva.

Le acompaña su esposa. Se declaró día festivo y cerró el comercio.

El señor Cierva aterrizó en el aeródromo y la toma de tierra del aparato fué presenciada por numeroso público.

Se le obsequió al señor Cierva con un vino de honor. Después Cierva y su esposa continuaron viaje a Sevilla.

EN SEVILLA

Sevilla.—A mediodía llegó al aeródromo de Tablada el autogiro Cierva tripulado por su ilustre inventor.

Acompaña a éste su esposa. El autogiro aterrizó en Tablada, presenciándolo las autoridades y gran gentío.

En Tablada se organiza una fiesta de aviación. En el Ayuntamiento se celebró una brillante recepción.

LA GENERALIDAD INVITA A CIERVA

Barcelona.—La Generalidad Catalana ha invitado al señor Cierva a que venga a esta capital en su autogiro para hacer una exhibición.

SE LE ESPERA EN CARTAGENA

Cartagena.—El lunes llegará a esta población el señor Cierva acompañado de su esposa en autogiro.

Realizará pruebas de aterrizaje y despegue en la cubierta del portaaviones Dédalo.

Probablemente presenciará estas pruebas el ministro de Marina, señor Rocha.

ACCIDENTE FERROVIARIO

León.—Dicen de Delmonte que al entrar en aquella estación un tren mercancías hizo explosión la caldera de la locomotora.

El tren procedía de Astorga. Descarrilaron ocho vagones. Resultaron heridos de gravedad el maquinista y un fogonero. La vía quedó interrumpida.

HUELGA DE PESCADORES

San Sebastián.—Los pescadores de Pasajes han presentado el oficio anunciando la huelga.

Después de la proclamación del rey Leopoldo

Este concede un indulto amplísimo

Poderes de excepción al Gobierno Doumergue

No se ha pensado en la unión aduanera italo-austro-húngara

Budapest.—El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que no es cierto que se haya pensado en realizar la unión aduanera italo-austro-húngara.

DESPUES DE LA PROCLAMACION DE LEOPOLDO III DE BELGICA

Bruselas.—En la Catedral se celebró hoy solemne «Tedeum» por la proclamación del rey Leopoldo III.

Este ha concedido un indulto amplísimo para conmemorar su exaltación al trono.

AMPLIOS PODERES A DOUMERGUE

París.—La Comisión Senatorial de Hacienda ha aprobado por 19 votos contra uno el artículo de la Ley de Presupuestos que concede poderes excepcionales al Gobierno para adoptar por decreto medidas excepcionales de orden económico.

MANIFESTACIONES DE HERRIOT

París.—El periódico «Le Populaire» afirma que el señor Eduardo Herriot, hablando ante un grupo de diputados, ha hecho resaltar el misterio que rodea el asesinato del conserje señor Prince, encargado del asunto Stavisky, y que a este magistrado había sido confiado el «dossier» Pachot, excomisario de las delegaciones judiciales.

El señor Pachot ha declarado a un redactor del periódico que había entregado al señor Prince dos informes importantes: el primero, el 18 de Marzo de 1930 completaba la información abierta con motivo del robo cometido por Stavisky, en perjuicio de dos agentes de Cambio; el segundo, de fecha 21 de Mayo de 1931, estaba relacionado con el conjunto de los asuntos Stavisky y su actuación desde la salida de la cárcel, y señalaba sus tentativas para la gran estafa del Crédito Municipal de Bayona.

El señor Herriot ha revelado también que el informe administrativo sobre los «dossiers» Pachot, confiado al señor Lescouvé, presidente del Tribunal de Casación, no había tenido en cuenta suficientemente las revelaciones contenidas en los citados «dossiers».

Con este motivo se había nombrado una Comisión para realizar una encuesta complementaria, y de dicha Comisión había sido designado ponente el asesinado señor Prince.

PARA BORRAR DIFERENCIAS

Barcelona.—Se dice que el viaje del señor Largo Caballero a esta capital obedece al deseo de limar asperezas existentes entre el Partido socialista español y los socialistas catalanes.

COLISION ENTRE ESTUDIANTES

Logroño.—Los estudiantes del Magisterio declararon ayer la huelga.

Entre ellos surgieron hoy algunas diferencias y divididos en dos grupos se colisionaron.

Se repartieron muchos palos y bofetadas. Ha sido cerrada la Escuela Normal para evitar incidentes.

LA SEMANA SANTA

Ubeda.—Los presidentes de las Cofradías han acordado en una reunión celebrar en el presente año las tradicionales procesiones de Semana Santa.

Para tratar de este proyecto se entrevistaron con el alcalde.

Este no sólo les prometía tomar medidas para garantizar el orden, sino que les hizo saber que está dispuesto a impedir todo aquello que pueda herir los pensamientos católicos de la ciudad.

El acuerdo de las Cofradías ha sido muy bien recibido.

CASA INCENDIADA

Ferrol.—Un incendio que se supone casual, destruyó una casa propiedad del vecino de Ferreira José Toucedo Gómez.

Las llamas, favorecidas por el viento reinante, tomaron en seguida gran incremento y prendieron en un almacén de maderas, que también quedó destruido.

Lea usted - ACCION - todos los días

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros: «Cantabria» (INCENDIOS) «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO) «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes comisiones

SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	15 grados
Mínima	3
Presión atmosférica	645'3
Dirección del viento	S.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	28
Lluvia en milímetros	

Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad

Páginas de humor

El hombre que una vez dió muestras de ciudadanía

Un viejo amigo mío me ha enviado una triste carta que someto al juicio, no de los lectores, sino de aquellas autoridades que ante la feliz oleada de crímenes, atentados, robos y atracos a mano armada, con que se va rellenando de contenido la etapa maravillosa de la Historia de España desde que las gentes creyeron que con echar al rey, poner un «ex» y un guión delante de todos los títulos nobiliarios y hacerte ministro a don Marcelino Domingo o al señor Giral, iban a colgar los jamones de los árboles, piden colaboración ciudadana a todo trapo y como único remedio a la vergüenza presente.

Mi amigo se convenció, ante las exhortaciones diarias del gobernador civil de su provincia, y se hizo colaborador.

La carta en que explica el brillante resultado de su gestión ciudadana, dice textualmente así:

«Mi querido amigo: Supongo que leerías los detalles del último atraco de que unos desalmados hicieron víctima a una estancuera de esta localidad. Según la reseña que publicó el «ABC», un caballero, «dando muestras de serenidad y ciudadanía se abalanzó sobre uno de los bandidos, forcejeó con él, le arrebató la pistola y le entregó a una pareja de guardias de Seguridad.»

Ese caballero sereno, ciudadano y forcejeador, fuf yo. No te lo digo para que halagues mi vanidad con una felicitación efusiva, ni para que publiques mi retrato en el periódico, sino para que te tomes la molestia de indicar a las autoridades que el mejor modo de lograr la cooperación ciudadana que piden es evitar a los ciudadanos los agasajos de que se me ha hecho objeto y que voy a enumerar. Verás.

Primero. Apenas detuve al foragido la pareja me indicó que fuésemos todos a la Comisaría. Contesté que a mí en la Comisaría no se me había perdido nada, pero los guardias insistieron en que era imprescindible.

Segundo. Fuimos los cuatro a la Comisaría seguidos de un verdadero ejército de niños, de bastantes hombres y de un aluvión de mujeres que gritaban desahoradamente «Matarle!... ¡matarle!». Como no especificaban, el público nuevo, que no conocía mi heroísmo, lo mismo acercaba los puños al atracador que a mí. Si alguien ha sentido prisa de llegar a una Comisaría, fuf yo.

Tercera. Comisaría. Declaración del atracador. Declaración de los guardias. Declaración mía. Toda una mañana perdida.

Cuarta. Al día siguiente me desperté sobresaltado. La patrona de la pensión donde vivo ha entrado desolada en mi cuarto: «¡Ha venido la policía!... Que se levante usted enseguida!» Manifestación de huéspedes en los pasillos. Todos tienen cara de estar pensando: «¿Para qué llamará la policía a este pájaro?». La policía aclara que el gobernador desea saludarme y que la mejor hora son las diez y media de la mañana.

Quinto. Gobierno civil. El señor gobernador está ocupado con una comisión de obreros del ramo de piel de ante y me avisa que tenga la bondad de esperar. Espero. Al cabo de una hora, el señor gobernador, muy amable, me da la mano, me felicita, me asegura que las grandes

democracias jamás olvidan a los ciudadanos esforzados y como miro fijamente, mientras me habla, a un retrato al óleo que está colocado en la pared en que descansa el respaldo de la butaca del señor gobernador, me jura éste que el retratado es el Presidente de la República. Es el mayor atentado a un Jefe de Estado de que tengo noticia. Lo ha debido pintar el señor Largo Caballero. Otra mañana perdida.

Sexto. Al día siguiente, nuevo sobresalto. No es la policía. Son los representantes de los periódicos locales y un fotógrafo. No tengo por qué detallarte, porque estás al cabo de la calle. Entrevié y fotografé al magnésio.

Séptimo. Dos días después recibí una citación del Juzgado, apercibiéndome con la multa correspondiente si no me presento a hacer no sé qué diligencias en el sumario que se instruye por atentado a mano armada contra el estanco. ¡No hay más remedio! Hay que ir al Juzgado. Me citan para las diez de la mañana. A las doce, un muchacho me va haciendo preguntas y escribiendo a máquina mis contestaciones. Le pregunto si es el juez y se echa a reír.

Octavo. Aldía siguiente me anuncian que quiere hablarme una comisión. Cuatro hombres con gabardina, me aseguran que son el Comité de no sé qué organización a la que pertenece el detenido y vienen a rogarme muy amablemente que cuando se vea la causa en la Audiencia declare que me equivoqué, porque en vez de detener al verdadero atracador, a quien cogí fué a un honrado transeunte. Como contestase que yo era un ciudadano incapaz de tal abominación, el presidente del Comité se acercó a mí y me dijo al oído esta cosa absurda y cinematográfica: «¡Allá películas!»

Noveno. Acabo de recibir otra citación. Es de la Audiencia. La causa va a verla un Tribunal de urgencia. Se me dice que acuda a declarar como testigo del fiscal y en una nota impresa se enumera la serie de catástrofes que pueden ocurrirme si deo de cumplir este deber. Calculo que quien va a acabar yendo a presidio soy yo.

¿Comprendes, ante este extracto, toda la inmensidad de mi tragedia? Hay medio de que por este procedimiento se animen las gentes a cooperar a la acción ciudadana que se reclama todos los días, porque está visto que aunque se gaste el presupuesto entero de la nación en policía, sería inútil ya que como suele decir tú, «el mal está en las sábanas?»...

Te abraza tu desolado y ciudadano amigo

(Aquí la firma).

Debe consolarse mi amigo con la esperanza de las grandes recompensas que las democracias reservan a los buenos ciudadanos. Mire lo que les ha ocurrido a los policías de Zaragoza, y confíe. El Gobierno envió quinientas pesetas para toda la plantilla zaragozana, que contribuyó con diligencia ejemplar, a sofocar el último movimiento anarco-sindicalista. El periódico policiaco «Investigación» ha echado las cuentas y toca a cada policía a 10 realitos. Espera. ¡Quién sabe! El mejor día el cartero del giro postal le sorprende con la grata noticia de que el ministro de la Gobernación, previo informe del gobernador, le manda una peseta remuneradora.

Y lo que hay que apreciar, no es la cantidad. Es el símbolo. Y para eso, con una perra gorda, hay de sobra.

Desperdicios

PROBLEMAS AGRARIOS

Ante el proyecto de Ley sobre arrendamientos rústicos

No es el proyecto de arrendamientos rústicos, publicado últimamente, ni por su extensión, ni por su importancia, propicio a una crítica, como la editorial de una hoja periódica, ya que entre otros, tiene el defecto de ser demasiado casuístico, de descender a muchos detalles, más propicios de una reglamentación que de una ley fundamental, donde sólo debieran establecerse unas líneas generales, que marcaran el ámbito de relación entre arrendadores y arrendatarios.

Tres son los principios fundamentales en que descansa el proyecto del Gobierno: limitación de la renta, acceso del colono a la propiedad, intervención de los Jurados mixtos de la Propiedad rústica y de las secciones agronómicas provinciales. Y en los tres puntos adolece de falta de precisión, quedandotemibles vías de agua.

Sin discurrir sobre la justicia o conveniencia jurídico-social de un régimen de libertad o de tasación, según el líquido imponible o renta catastral, si que encontramos una confusión interna en el artículo que dá reglas, para regular la renta. No excederá de la renta catastral, pero si se actan «rentas superiores a las expresadas»... si votos, para qué rejas, si rejas para qué votos?

Si excede de renta de la catastral cae por tierra el principio de la tasa, pero el arrendador vendrá obligado a declarar ese aumento a los organismos fiscales. Bien está que el Estado participe de ese aumento de beneficios; luego el fisco viene a hacer posible la vulneración de aquella rigidez de la tasa. Y por contra, si la renta, es menor a la catastral se podrá pedir la rebaja del líquido imponible, pero con una serie de pruebas y de informes, sobre si hay disminución de capacidad productiva, que harán larga y tardía la rebaja de tributo. Y mientras tanto, si técnicamente se demuestra que la capacidad productiva es la misma y el propietario no encuentra a quien le pague la renta adecuada a ella, se le causará por el Estado, una injusticia fiscal.

Bien está el principio de facilitar el acceso a la tierra, por los colonos; pero mal desarrollado. Si se pretende disminuir el absentismo, desconoce el proyecto, en su rigidez los casos de viudas, de ancianos, de incapacidad física o material (el pequeño propietario, que además y principalmente, tiene otra

profesión) y muchos más casos. A los casos de excepción, ya que se desciende a detallarlos, deberían agregarse otros muchos.

Pero, además, y concordando este principio con la intervención del Jurado mixto, en el que juez-presidente resuelve, no siendo los vocales sino asesores, con más los dictámenes periciales (hasta tres,) más el informe de la Sección Agronómica, nos parece que siendo muy complicado, se va a convertir a los jueces en tasadores oficiales de valores rústicos, atribución poco jurídica, en prez de ser eminentemente económica. Porque las fincas tanto deben valer cuanto sean susceptibles de procedencia, en el libre juego de la oferta y la demanda.

Encontramos acertados en general los artículos dedicados a las prórrogas y mejoras y reparaciones. En éstas, la humanización de los contratos de arrendamiento hace muchos años que la escuela social católica había marcado una pauta que, esencialmente, se recoge en el proyecto, para largos plazos de duración y facilitar las mejoras útiles o convenientes, tanto para la finca como para no cortar posibles y felices iniciativas de los explotadores de la tierra.

Radical y plausible es la transformación de los Jurados mixtos de la propiedad rústica, tanto por crearse en cabezas de partido, como por asignar a los vocales funciones de asesoramiento, y no de decisión, con voto directamente del presidente. Algunos defectos podríamos destacar, en punto a técnica jurídica o forense (tal, por ejemplo, la cuestión de pruebas,) que seguramente en la discusión parlamentaria, serán obviados, porque, es de suponer, que tanto la Comisión que preside el señor Casanueva, destacada personalidad del agrarismo español, como porque dos minorías de tanto peso parlamentario como la agraria y la popular agraria, cuentan con competentes conocedores del problema y con votos en número bastante para quebrantar la obstrucción que pueda hacerse.

G. R.

Academia turolense

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

RADIO 1934

Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille, así como también el mejor europeo

TELEFUNKEN

Ramón y Cajal, 19

Teléfono 131

Planos actuales

¿Una próxima conflagración Suramericana?

El momento por el que atraviesan los países de la América del Sur es sugestivamente interesante y vale la pena el aplicar el oído al micrófono para aprovechar sus vibraciones espirituales y el eco rumoroso de sus intereses, un poco a lo Wells, y desenvolver sobre la mesa un famoso mapa guerrero del continente austral del mundo colombino.

Los países suramericanos divididos primordialmente por la geografía en naciones del Atlántico y del Pacífico, y en países mediterráneos, en amazónicos y platenses, también se diversifican por la proyección de su historia en pueblos bolivarianos y en pueblos nacidos bajo el resplandor de la espada de San Martín. La fisonomía de su vida económica también les sitúa en el plano diferencial por las influencias británicas o norteamericanas que reciben en su comercio y en sus finanzas. Aún habrá otro factor aislacionista que sería la distancia que separa a todos los países suramericanos los unos de los otros, creándoles el problema del desconocimiento y de la incompreensión, que fomenta la muralla china de los nacionalismos herméticos, los odios artificiales de vecindad y los problemas biológicos que se plantean a algunos de ellos en relación a su desenvolvimiento pleno, contrastados por la expresión imperialista de otros.

Frente a estos factores disolventes, encontramos la obra de superación idealista animada por espíritus generosos y por el sentimiento democrático de los pueblos, por el fervor americanista de los convencidos, por los encendidos propósitos de una solidaridad indisoluble y la fe ardiente de un porvenir unánime.

Veamos ahora la obra de los intereses y de las pasiones, de los egóismos y de las conveniencias, es decir, veamos la obra de la historia humanamente vivida.

Los conflictos del Chaco y de Leticia en los actuales momentos forman los dos polos de la esfera bélica que se produciría en suramérica, es decir, que son los dos nudos balcánicos, por los que pasan todos los meridianos políticos de los distintos países que lo integran.

Examinemos la situación económica de Bolivia y Paraguay, para emplazar certeramente los puntos de vista. El Paraguay recibe una gran influencia del comercio argentino, siendo este país el primero que figura en las estadísticas de importación. Las finanzas argentinas se desplazan hacia el Paraguay en busca de negocios y los bancos argentinos operan, cooperando a su comercio con gran amplitud. La depreciación del peso paraguayo permite que las transacciones se realicen en pesos argentinos. Es decir, que el Paraguay se encuentra vinculado estrechamente por lazos comerciales a la Argentina. Los capitalistas argentinos son concesionarios de las tierras del Chaco en litigio con Bolivia. Cuando tocó a los empresarios argentinos buscar la defensa de sus intereses del Chaco éstos recurrieron a Buenos Aires en lugar de dirigirse a Asunción. Por su parte, Bolivia, aislada en medio del continente, sin puertos propios para su comercio, vendió sus productos minerales a Inglaterra y a Estados Unidos, encontrándose a merced de las fluctuaciones del mercado mundial en los períodos de prosperidad o de baja. La Argentina debido a la crisis mundial, que virtualmente le ha cerrado los mercados de Europa, necesita colocar sus productos en los países vecinos, y para ellos encuentra campo en Bolivia y en el Paraguay. Pero, como

los intereses anteriores le vinculan más al Paraguay que a Bolivia, ha tenido que intensificar esta política de acercamiento, que ha dado por resultado que el Paraguay se ve respaldado por la primera potencia de la América del Sur, para sus aventuras guerreras.

El asunto de Leticia es mucho más simple. Colombia reclama el cumplimiento de un tratado, que fué auspiciado por un Gobierno de base democrática en el Perú. Parte, el Perú declara en talen el tratado por incumplimiento de Colombia. El antagonismo entre los dos países es antiguo. La guerra, sido evitada momentáneamente por la Liga de las Naciones. El próximo fracaso de las negociaciones de Janeiro, en donde los representantes de ambos países no se pudieron entender o no querían entenderse, prepara a corto plazo una guerra, cuya crisis no tardará en presentarse.

El acercamiento de la Argentina al Paraguay y su apoyo directo a Bolivia en la guerra del Chaco no puede ser visto con satisfacción por el Brasil. La Argentina de su parte ha tratado de suavizar en todas las formas posibles su amistad con el Brasil, recurriendo inclusive a los manidos viajes de jefes de Estado, cuyo descrédito es notorio. En estas condiciones el Brasil es un futuro aliado de Bolivia. El antagonismo latente entre los dos colosos del Atlántico es viejo, y sólo necesita un chispazo X, para manifestarse en el incendio del depósito de materias inflamables que es el Chaco.

Desencadenado el conflicto a base del Chaco, con el cuadro anterior, el mapa de las ententes, trabado por el conflicto de Leticia que está en las puertas, sería más o menos el siguiente: La Argentina protege al Paraguay del Brasil y de Bolivia. El Uruguay atacaría a la Argentina poniéndose del lado del Brasil y Bolivia. Chile mantendría al comienzo del conflicto su neutralidad prudente, toda vez que este país oculta sus simpatías entre el Brasil y la Argentina, buscando la amistad de uno de ellos, para alcanzar sus premias. El Perú, rotas sus relaciones con Colombia se pondría del lado de Bolivia. Venezuela atacaría a Colombia, frente al Ecuador, que marcharía de acuerdo con Colombia. Creemos que en la última etapa del conflicto, Chile se inclinara del lado de los posibles vencedores.

La liquidación de la guerra, si fuera favorable a los partidarios del Brasil, es decir, Perú, Bolivia, Venezuela, traería por consecuencia la reivindicación de los territorios que fueron ocupados por Chile al Perú y Bolivia el año 1880 y la incorporación del Chaco a Bolivia, con la correspondiente salida al Atlántico por el río Paraguay. Perú reivindicaría para sí el territorio de Leticia, liquidando las reclamaciones del Ecuador sobre el territorio. El Brasil obtendría grandes desplazamientos en territorio argentino.

En cambio, la pérdida del Brasil y sus aliados, sería casi la trinitad de los ideales del Perú y Bolivia. Se apagaría el brillo de a estrella del Río Janeiro, alumbrando más Buenos Aires. Tal vez se establecería una alianza indefinida entre la Argentina y el Paraguay, uniéndose en una futura confederación.

Julio Font

Editorial ACCION.—Teruel

ROCALLA S.A. BARCELONA

TELEFONO 20768

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS, PLANCHAS ACANALADAS, DEPOSITOS, CANALONES, DEPOSITOS PARA WATERS, PLACAS 40x40cm, BOVEDILLAS

RELA ESTUDIOS 74 Y CANUDA 2

ORNALITH.—El material decorativo de calidad.—Agencia en TERUEL: VD V. DE RAMON HERRERO.—San Julián, 8-Teléfono 124.—CHIMENEAS.

¡Hu
A pese
CA
(Frente al Me